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Olaylarin gerceklesme zamanlarini goste-
rerek soruyu ¢ozelim:
* Cesme Baskin: 1770

* Navarin Olayi: 1827
e Sinop Faciasi: 1854

O halde dogru siralama L1111l seklinde ol-
malidir.

CEVAP: A

XIX. ylzyllda Avrupa’da yasanan Sanayi
inkilabr'nin sonucunda Osmanl iilkesi, sa-
nayilesen devletlerin hammadde ve pazar
yatadl haline gelmigstir. Boylece Osmanli
Devleti disariya hammadde satan, karsili-
ginda islenmis mal alan devlet konumuna
dismdistir. Bu durum Osmanli Devleti'nde,
e Kiguk atdlyelerin kapanmasina,
 Issizligin blylimesine,

e lthalat ve ihracat dengesinin bozulma-

sina,

* Islahat ¢alismalarinin ekonomik alanda
yogunlasmasina neden olmustur.

CEVAP: E

ingiltere XIX. ylizyllda sémirgelerine giden
yollari koruma altina almak igin, 1878'de
Kibris’i, 1882°de ise Misir’i ele gegirmigtir.
Tunus, 1881'de Fransa tarafindan iggal
edilmistir.
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CEVAP: D
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Osmanl Devleti’nin Kuzey Afrika’da toprak
kaybetmesinin temel nedeni buyik devlet-
ler arasinda yasanan somurgecilik yarisi-
dir. Sémurgecilik yarigsina neden olan ge-
lisme ise Sanayi inkilabr'dir.

CEVAP: A

Fransiz ihtilali ile ortaya gikan fikirlerden
bazilar sunlardir:

e  Milliyetgilik (Ulusguluk)

e Demokrasi

e Ozgurlik
e Hak

e Hukuk

e Adalet

e Ozgurlikgiiliik (Liberalizm)
Bu fikir akimlarindan milliyetgilik, Osmanli
Devleti'nde azinlik isyanlarina neden olur-
ken, hak, hukuk, adalet, 6zgurlik, akimlar
demokratiklesme hareketlerine neden ol-
mustur. Osmanl Devleti'nde ilk demokrasi
hareketi Sened-i ittifak Sézlesmesi kabul
edilse de bu harekette Fransiz ihtilali'nin
bir etkisi olmamistir. Oysa, Jon Turk ha-
reketlerinin yayginlasmasinda, Tanzimat
Fermani’'nin ilan edilmesinde, Islahat
Fermanr’nin ilan edilmesinde ve Anaya-
sal yonetime gegilmesinde Fransiz ihtilali
ile ortaya ¢ikan akimlar dogrudan etkili ol-
mustur.

CEVAP: C

Osmanli Devleti'yle ilgili olarak A, C, D ve E
seceneklerinde verilen bilgiler dogrudur. B
segeneginde verilen bilgi ise yanhstir. Cun-
ki, Ermeni sorunu ilk kez 93 Harbi'nden
sonra imzalanan Berlin Antlasmasi ile or-
taya ¢cikmigtir.

CEVAP: B
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X1X. YUZYIL OSMANLI DEVLETI - SiYASi GELISMELER

A, B, C ve D secgeneklerinde verilen-
ler Sanayi Inkilabrnin etkisiyle Osman-
I Devletinde gorilen gelismelerdendir.
Oysa, Osmanli Devleti'nin anayasal devlet
diizenine gegmesinde Fransiz ihtilali ile or-
taya ¢ikan akimlar etkili olmustur.

CEVAP: E

Osmanli Devleti'nin farkl etnik gruplardan
olusmasi, Fransiz Ihtilalinden olumsuz
etkilenmesine ortam hazirlamigtir. Clnku
Fransiz Ihtilali ile ortaya cikan milliyetgilik
akimi Osmanli Ulkesinde yasayan azinlik-
larin harekete gegmesine neden olmustur.

CEVAP: A

Soruda her iki gelismenin ortak sonucu
sorgulanmaktadir. Buna dikkat ederek so-
ruyu gozelim:

e Osmanl ulkesinde yasayan Ortodoks-
larin koruyuculugunun Rusya-'ya geg-
mesi: Kiglk Kaynarca Ant-lasmasi’'nin
sonucudur.

e Misirin ozerklik kazanmasi: Kavalali
Mehmet Ali Pasa isyaninin sonucudur.

e Avrupali devletlerin Osmanh Dev-
leti’'nin i¢ islerine karisma firsatini elde
etmesi: Her iki gelismenin ortak sonu-
cudur.

e Karadeniz'in Tlrk golu olma o6zel-
ligini kaybetmesi: Kuglk Kaynarca
Antlagsmasi’nin sonucudur.

* Osmanh Devleti'nin halifeligin siyasi
gliciinden yararlanmaya ¢alismasi: Ki-
¢lk Kaynarca Antlasmasi’nin sonucu-
dur.

CEVAP: C
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10.

1.

12.

Osmanl Devleti Fransiz ihtilalinin yaydig
milliyetcilik akiminin etkisiyle Balkanlarda
toprak kaybetmistir. Buna gore, Yunanis-
tan, Sirbistan, Romanya ve Arnavutluk’'un
kaybedilmesinde Fransiz ihtilali'nin sonug-
lari etkili olmustur. Misir, Fas, Tunus, Ce-
zayir, Trablusgarp gibi Afrika topraklarinin
kaybedilmesinde ise Sanayi Inkilabrnin
sonuglari etkili olmustur.

CEVAP: B

Osmanli Devleti'nin XIX.ytzyil boyunca si-
yasal varligini korumasinda guglu Avrupali
devletler arasinda izledigi denge siyaseti
izlemesi daha etkili olmustur.

UYARI: XIX. ylzyillda Osmanli Devleti’'nin
Ulkelerarasi rekabetten yararlanarak, top-
rak butlnlugini surdirme temelinde yu-
ruttigu siyasete “Denge Siyaseti” denir.

CEVAP: D

Osmanh Devleti, 23 Arallk 1876'da
Kanunuesasi'yi yurlrlige koyarak tarihin-
de ilk kez rejim degisikligi yagsamistir. Buna
gbre, monarsiden mesrutiyete gegilmistir.
CEVAP: B
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13.

14.

15.

16.

Osmanli Devleti'nde yasayan azinliklar, si-
cak denizlere inmek isteyen Carlik Rusya
tarafindan surekli kigkirtilmistir. Bu neden-
le Osmanli Devleti XIX. ylzyilda dis poli-
tikada daha ¢ok Carlik Rusya ile sorunlar
yasamigtir.

CEVAP: A

Bagimsizlik hareketlerinin yayginlagsmasi,
Osmanli Devleti’'nin yikilhigini hizlandirdigi
igin Fransiz Ihtilali’nin olumsuz etkileri ara-
sinda yer alir.

CEVAP: C

Sened-i ittifak, 19. yiizyilda Il. Mahmut ile
ayanlar arasinda imzalanmis olup bir i¢
meseledir. Uluslararasi herhangi bir boyutu
yoktur.

CEVAP: A

Hinkar iskelesi Antlagmasi ile Rusya’nin
Bogazlar (izerinde etkin bir konuma gel-
mesi ingiltere’nin cikarlarini biyik 6lgi-
de zedelemistir. ingiltere, Hiinkar Iskelesi
Antlasmasr’'nin suresi sona erdiginde Bo-
Jazlar Sorununu kendi lehine ¢ézmustar.

CEVAP: B
=
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17.

18.

19.

20.

1838 Balta Limani Antlagsmasr’yla yerli tiic-
carlar yabanci ticcarlarla rekabet edemez
duruma gelmistir. Bu durum yerli tliccarin
glc kaybetmesine yol agmis, ithalat — ihra-
cat dengesi bozulmus ve Osmanl pazarla-
ri ithal mal saldirisina ugramistir. Osmanh
Devleti'nin ekonomisinin ¢dkmesine ve
aclik pazar haline gelmesine neden olan bu
durum karsisinda yerli mallarda kalitenin
artmasi s6z konusu olamaz.

CEVAP: E

Osmanli Devleti’nde goérilen azinlik is-
yanlari ile ilgili olarak verilen A, B, D ve E
seceneklerindeki bilgiler dogrudur. C se-
¢eneginde verilen bilgi ise yanlistir. Cinki
Osmanli Devletinden ayrilarak bagimsiz
olan son Balkan toplumu Arnavutlardir.
Arnavutlar, 1913’te Balkan Savaslarindan
yararlanarak bagimsiz olmuslardir.
CEVAP: C

Verilen (ic madde de 1877-1878 Osmanli-
Rus Savasi'’ndan sonra imzalanan Berlin
Antlasmasi’'nda yer almistir.

CEVAP: A

Bogazlar konusunun uluslar arasi bir kon-
feransta goristimesi ve bu konu ile ilgili
bir sézlesmenin imzalanmasi Osmanli
Devleti'nin Bogazlar tzerindeki egemenlik
haklarinin zedelendigini gosterir. Oysa ve-
rilen maddeden hareketle Il. ve IIl. dnciille-
re ulagilamaz.

CEVAP: A
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